
AM

Maniac după Sonomania
Grea misie, misia de cronicar! Trebuie să mărturisesc

că trecut-au deja niscaiva ore de când tot şed şi cuget şi mă
dau de ceasul morţii în căutarea formulelor prin care să-mi
exprim entuziasmul în modul cel mai relevant, marcant,
flagrant cu putinţă. Căci da, nu vreau să-ncapă loc de nicio
îndoială: o dispoziţie cât se poate de panegirică mă încearcă
şi nu-mi dă pace şi voi ca nici cititorului să nu-i dea degrabă
pace. Oricât de conştient aş fi că vânzoleala limbuţiei mai
mult sau mai puţin docte, mai mult sau mai puţin
binevoitoare, mai mult sau mai puţin scormonitoare,
contravine – în modul cel mai flagrant, frustrant, desperant
cu putinţă – trăirii muzicale de neuitat, continui totuşi să ţin
la mare preţ această zicere a patronului entuziaştilor şi
cronicarilor de pretutindeni care rămâne Robert Schumann:
„muzica se înalţă deasupra tuturor, iar acelora care ne-o

dăruiesc mereu şi cu bogăţie li se cuvine întotdeauna lauda
noastră cea mai mare”. Pronunţ, de aceea, pe scurt, ca să fie
clare de pe-acuma datele problemei: cinste sonomaniacilor
care cântă şi trăiesc muzicile cele mai proaspete, mai abitir
împrospătându-le! 

Iar acum pe larg. E deja cunoscută şi unanim apreciată
în mica noastră lume muzicală imaginaţia şi dezinvoltura cu
care acest ansamblu cameral îşi croieşte ieşirile la rampă.
Specialitatea lui sunt spectacolele sincretice, îndelung şi
substanţial planificate, tentate mai ales de scenariile onirice,
totdeauna incitante, însă niciodată dispuse a face concesii
muzicale doar de dragul epatării spectaculare. Până şi
recitalurile, deci apariţiile scenice de factură mai tradiţională,
se conturează la rândul lor ca nişte evenimente atent regizate,
reunite sub un tâlc narativ apt să lumineze din unghiuri
inedite şi să coaguleze în jurul unui miez tematic memorabil
muzicile prezentate. Aşa a fost şi un extraordinar recital al
Sonomania din 4 iulie 2017, recital în care aceşti neobosiţi
muzicieni şi-au propus să ia altitudine şi să survoleze
repertoriul modern românesc dintr-un zbor de pasăre. Iar
cum de la înălţimea unei Bird’s Eye View nu se pot distinge
cu claritate decât piscurile şi, totodată, scânteierile în soare
ale nestematelor, programul recitalului a luat în colimator
numai ceea ce sunt convins că nu doar eu am perceput drept
capodopere incontestabile: începând cu Enescu, trecând prin
Aurel Stroe, Doina Rotaru şi Dan Dediu, ajungând în fine la
Diana Rotaru şi Mihai Măniceanu, semnăturile componistice
reunite au fost, după cum se observă, foarte variate ca vârstă
şi sorginte stilistică. Am avut astfel de-a face cu un veritabil

paşaport al (post)modernităţii muzicale româneşti, menire
„promoţională” care de altfel şi-a găsit împlinirea cu ocazia
reluării recitalului în 13 iulie, la Accademia Filarmonica
Romana, unde sunt convins că sonomaniacii au atins acelaşi
nivel remarcabil pe care l-au dovedit în aula Muzeului
„George Enescu”.

Nici n-aş şti să spun ce mi-a plăcut mai mult: poate
starea de răpire spirituală, imersiunea hipnotizată şi
hipnotizantă reuşită de Raluca Stratulat şi Mihai Măniceanu
în redarea  acelei uimitoare prime părţi din cea de-a doua
sonată enesciană pentru pian şi vioară? Toate cele ce bântuie
această primă capodoperă indiscutabilă a muzicii culte
româneşti – şerpuirile melodice obsedante, spontaneităţile şi
frământările eminamente romantice – sunt ele însele
hipnotizante şi răpitoare, aşa încât redarea lor convingătoare
trebuie să intre în posesia lor tocmai cu scopul de a se lăsa în
cele din urmă ea însăşi posedată de inspiraţia ce le animă. În
asta rezidă, de fapt, vitalitatea paradoxală a oricărui act de
redare muzicală – în asumarea şi interiorizarea maximă a
datelor unei partituri, pentru ca, odată cuibărite în adâncurile
cele mai autentice ale muzicianului, acestea să capete forţa de
a izbucni spontane, ca şi cum ar fi compuse atunci, pe loc, în
momentele irepetabile ale redării, ca şi cum muzicianul, lăsat
în voia lor, s-ar fi transformat într-o păpuşă capabilă să-şi fie
propriul ventriloc. După îmbinarea cuceritoare dintre
delicateţe şi fermitate prin care Raluca Stratulat a însufleţit
sonata enesciană şi deopotrivă s-a lăsat însufleţită de aceasta,
lui Mihai Măniceanu i s-a alăturat la violoncel Eugen-Bogdan
Popa, exemplificând la rândul lui ce va să zică dăruirea
interpretativă totală. Cu atât mai admirabil ar trebui
considerat patosul clarvăzător al amândurora, având în

vedere că s-au angajat în prezentarea unei piese în care
ascultătorul neprevenit şi-ar putea simţi pielicica zgâriată de
unele astringenţe: de la armonicele hăulite de către violoncel
şi bubuiturile placate de către pian într-o preliminară „Forme
à l’état naissant”, trecând apoi printr-un „Scherzando”
presărat cu metamorfoze sălbatice ale gesturilor precedente şi
printr-o perindare de „Anachrouses et chutes lentes”, ce
marchează de data aceasta metamorfoze în sens invers, acela
al levitaţiei, acostând în fine într-un „Epilogue bref”, Fantasia
quasi una sonata de Aurel Stroe se aglutinează treptat, precum
îi spune şi titlul, din tăieturi şi năvăliri suprapuse, din
rămăşiţe şi schije care capătă în cele din urmă forma unui fel
de meteorit sonor, rămas să plutească în mintea
ascultătorului ca o alcătuire tot mai abstractă, topită într-o
dimensiune siderală. Şi cu cât mai „nemuritor şi rece” se
dovedea dorul de levitaţie al piesei, cu atât mai incandescentă
devenea carnea în care cei doi interpreţi i-au învelit osatura
geometrică.    
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Dar oare să nu fi fost inevitabil să mă fascineze şi mai

mult ceea ce şi-n alte dăţi m-a fascinat aproape până la extaz?
Mai există oare, încredinţate clarinetului, cantilene de o
aceeaşi forţă hipnotică precum cea investită de Doina Rotaru
în al său inenarabil şi antologic Fum? Şi Mihai Pintenaru să fi
încheiat oare în secret vreun pact faustic? Căci parcă toată
sala şi-a ţinut respiraţia cât timp tânărul şaman şi-a împletit
melismele, împingându-le între strunele libere ale pianului,
lăsându-le să reverbereze acolo şi în acelaşi timp să se
estompeze, aproape transformându-le astfel în miresme
înălţate de pe scenă ca de pe buza unei peşteri inverse, săpate
în sus, în genunile celeste. Cine să fie într-atât de insensibil
încât să nu devină la rândul lui, aidoma pianului, un

rezonator în care asemenea vrăji sonore să-şi găsească
dezlegarea? Cine să reziste?

Dar cine să-i reziste lui Mihai Măniceanu, cel care,
odată ajuns în faţa pianului, se metamorfozează dintr-un
sfinx tăcut şi simpatic într-un demon dreptcredincios, dacă
s-ar putea imagina aşa ceva, şi-un ciclop duios şi-un balaur cu
tot atâtea capete câte clape, capabil să-şi înlocuiască degetele
fie cu ciocane, fie cu gheare, fie cu adieri încarnate, de fiecare
dată perfect pliate pe situaţiunea muzicală dată? Şi cine să
reziste conjugării dintre acest pitoresc vulcan şi acela, la fel de
pitoresc, la fel de covârşitor, care erupe în cele mai mugitoare
Levantice ale lui Dan Dediu? Cine să nu se simtă luat pe sus,
copleşit, amuţit, asurzit de acel „vent du Transylvanie” care
mătură clapele pianului, cât şi părul din vârful capului? Şi
cui să nu-i tresalte nu doar picioruşul, ci de-a dreptul papilele
gustative, aţâţate de picanteriile şi dulcegăriile sfredelitoare
pe care Măniceanul le-a stors din ohtăturile chopiniene şi
apoi le-a turnat, cu maxim rafinament şi bun-gust
postmodern, într-o perfectisimă Invitaţie la vals? Şi, în fine, că
tot pornirăm de la hipnoza enesciană, oare apele incantatorii
şi mereu schimbătoare, fosforescente şi sfârâitoare,
clinchetitoare şi vuitoare pe care, inspirându-se din acea
faimoasă Baladă somnambulă a lui Federico García Lorca,
Diana Rotaru le vălureşte, aidoma unei preotese albe, în
Verde, ca-ntr-un ceaun de dimensiunile unei întregi nopţi
rotunde, deopotrivă toride şi cristaline – oare deci să nu
constituie poţiunile şi mângâierile şi seismele sonore
întreţesute în această inspirată piesă una dintre cele mai
reprezentative concretizări estetice ale acelei stări de visare
lucidă în căutarea căreia compozitoarea a mărturisit că e
angajată deplin, plasându-se astfel sub aceeaşi zodia afectivă
care a hrănit lirismul hipnagogic al lui Enescu? 

Ce să mai? Întorcându-mă la interpreţi, mai adaug că
şi pe parcursul ultimelor două spectaculoase piese, ce i-au

reunit pe toţi membrii ansamblului, îndemânarea meseriaşă
s-a menţinut necontenit la cote înalte, cuvenitul
profesionalism nu a eşuat nici măcar o clipă în postura
inerţială a competenţei pompoase (postură ce ameninţă nu
de puţine ori să rarefieze suflul celor specializaţi în
repertoriul prezentului), pasiunea şi dăruirea totală au
animat până la incandescenţă partiturile compuse şi cântate,
iar cordialitatea prezenţei scenice a reconfortat. Şi publicul!
Publicul a fost, nu ştiu prin ce minune, de-a dreptul năvălitor,
covârşitor, invadator. A trebuit ca distinselor fotolii – rămase,
cu ocazia altor evenimente asemănătoare, în bună măsură
neocupate – să li se adauge acum un număr considerabil de
scaune. Ajungând chiar înainte de începerea recitalului, eu
unul chiar am tras o spaimă de-o clipă că voi fi nevoit să
rămân în picioare. În orice caz, noi, iscusiţii obişnuiţi ai unor
astfel de rafinate întruniri, am putut nu numai să sesizăm o
densitate mai mare decât de obicei a celor pe care îi
cunoaştem, dar şi să ochim destule feţe pe care se putea citi
curiozitatea celor pregătiţi să întâmpine o experienţă nouă.
Şi chiar m-am gândit că muzicieni precum sonomaniacii sunt
fără îndoială cei mai potriviţi pentru a le prilejui neofiţilor
prime contacte memorabile cu lumea multiformă a muzicii
noi. Căci, dincolo de orice strategii de marketing mai mult
sau mai puţin abile şi de orice popularizări muzicologice mai
mult sau mai puţin catchy (care s-ar dovedi totuşi atât de
binevenite!), ce altceva dacă nu patosul muzicienilor-
interpreţi să-i cucerească pe ascultătorii nefamiliarizaţi,

făcându-i să-şi deschidă urechile în moduri dezbărate de
orice prejudecăţi, convingându-i că, din moment ce oamenii
ăia de pe scenă pun atâta pasiune în ceea ce fac, înseamnă că
o fi ceva şi, uite, chiar se simte că este ceva de capul muzicii
ăsteia noi, contemporane, savante, culte sau cum i-o mai fi
zicând? 

Cu mâna pe inimă m-aş încumeta să spun că asemenea
recitaluri sonomaniace au darul să confirme speranţa că
această dihanie intitulată „muzică cultă românească” e
capabilă nu doar să supravieţuiască, ci şi să scoată capul din
ghetou, căci e încăpută pe mâini bune. Încetul cu încetul,
tinereţea strict cronologică a minunaţilor Diana Rotaru, Mihai
Măniceanu, Mihai Pintenaru, Eugen-Bogdan Popa şi Raluca
Stratulat este sortită, bineînţeles, pălirii. Însă tinereţea lor
spirituală ameninţă să trăiască până la adânci bătrâneţi.
Cinste lor şi puterii lor de a cânta şi a trăi muzicile cele mai
proaspete, mai abitir împrospătându-le! (Foto: Adica Sibianu)

Vlad VĂIDEAN

Raluca Stratulat, Mihai Măniceanu

Raluca Stratulat, Diana Rotaru, Bogdan Popa, Mihai Pintenaru


